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Бюджетна реформа в Україні, розпо-
чата з ухвалення Бюджетного кодексу, 
до сьогодні не забезпечила ефективний 
та справедливий розподіл бюджетних 
ресурсів на задоволення потреб різних 
верств населення, у т. ч. урахування ґен-
дерного аспекту. Тривалий час йдеться 
про вдосконалення програмно-цільо-
вого методу бюджетування, орієнтова-
ного на результат, зокрема, і ґендерно- 
орієнтованого бюджетування. Ґендерно- 
орієнтоване бюджетування (ҐОБ) – це 
інструмент, який передбачає доклад-
ний аналіз бюджетних асигнувань щодо 
їх впливу на кінцевих отримувачів по-
слуг – жінок і чоловіків, дівчат і хлопців. 
Особливо актуальним є запровадження 
ґендерно-орієнтованого бюджетування 
у сфері освіти, яка охоплює сто відсо-
тків населення країни, починаючи з до-
шкільнят.

Питаннями розвитку програмно-ці-
льового методу бюджетування загалом 
та бюджетного фінансування освіти 
зокрема присвячено чимало праць віт-

чизняних науковців, серед яких доціль-
но виділити Л. Гриневич, І. Запатріну, 
Б. Кваснюка, В. Кременя, С. Лондара, 
К. Павлюк, В. Семиноженка та інших 
учених. Утім питання ґендерно-орієнто-
ваного бюджетування залишається не 
дослідженим та актуальним.

Із огляду на зазначене, головною ме-
тою статті є здійснення ґендерного бю-
джетного аналізу та розроблення реко-
мендацій щодо шляхів запровадження 
ґендерно-орієнтованого бюджетування 
у вітчизняну практику.

У рамках ініціативи із запровадження 
ґендерно-орієнтованого бюджетування 
в Україні, Міністерство фінансів України 
за підтримки проекту «Ґендерне бюдже-
тування в Україні» розпочало пілотну 
роботу з ґендерного бюджетного аналізу 
програм, що фінансуються з державного 
бюджету. Відповідно до Угоди про спів-
робітництво від 17.06.2015 № 13010-05 
між Міністерством фінансів України та 
Міністерством освіти і науки України 
МОН активно включилося у реалізацію 
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зазначеного проекту та ухвалило рішен-
ня на початковому етапі здійснити ґен-
дерний аналіз бюджетних програм з по-
зашкільної та вищої освіти [1].

Ґендерно-орієнтоване бюджетуван-
ня – це інструмент, спрямований на 
ін теграцію ґендерної складової у бю-
джетний процес. Його слід розглядати 
як впливовий елемент управлінської 
діяльності, пов’язаний із розробкою бю-
джетів різних рівнів, що надає важливу 
інформацію фахівцям, які приймають 
рішення щодо розподілу бюджетних ко-
штів. Розробка ґендерно-орієнтованого 
бюджету дозволяє побачити, як доходи 
та видатки бюджету впливають на со-
ціально-економічне становище й мож-
ливості різних груп жінок і чоловіків, а 
також на аспекти рівності між жінками 
й чоловіками у країні. Як інструмент 
управлінської технології ҐОБ дозволяє 
оцінити, в який спосіб і якою мірою дер-
жавна політика у сфері розподілу видат-
ків бюджету впливає на жінок і чолові-
ків як споживачів послуг, користувачів 
інфраструктури та платників податків.

Методологічний підхід, запропоно-
ваний у рамках початкового етапу за-
провадження ҐОБ, дозволяє зосередити 
увагу на вибраних програмах та кон-
кретних програмних заходах, а також 
краще зрозуміти вплив програм на рів-
ність між жінками та чоловіками.

Аналіз програми «Забезпечення ді-
яльності Національного центру «Мала 
академія наук України», надання позаш-
кільної освіти державними позашкіль-
ними навчальними закладами, заходи 
з позашкільної освіти» показав, що не-
достатньо здійснюється моніторинг і 
аналіз відвідання гуртків вихованцями 
позашкільних навчальних закладів та 
їх популяризація серед дітей шкільного 
віку, що дало б змогу вивчити та врахо-
вувати, які послуги пропонуються за-
кладами і що впливає на вибір дівчат 
і хлопців, а також наскільки запропо-
новані гуртки відповідають потребам 
дітей різних вікових груп. Зокрема, 

більшість працівників у державних по-
зашкільних навчальних закладах – жін-
ки (62 %), чоловіків відповідно – 38 %. 
Приблизно однакова кількість жінок і 
чоловіків серед керівників структурних 
підрозділів. У решті категорій персона-
лу, особливо обслуговуючого (на низь-
кооплачуваних посадах), переважають 
жінки – 31 %, а чоловіків – 23 % від усьо-
го персоналу закладів.

Метою програми «Забезпечення ді-
яльності Національного центру «Мала 
академія наук України», надання позаш-
кільної освіти державними позашкіль-
ними навчальними закладами, заходи з 
позашкільної освіти» (відповідальний 
виконавець: Міністерство освіти і на-
уки – головний розпорядник бюджет-
них коштів) є забезпечення організації 
виховного процесу в позашкільних на-
вчальних закладах і заходів з позаш-
кільної роботи; створення для обдаро-
ваних дітей та молоді розвивального 
освітнього середовища; проведення все-
українських масових заходів за дослід-
ницько-експериментальним напрямом 
позашкільної освіти; поліпшення рівня 
науково-методичного забезпечення ро-
боти з обдарованими дітьми та молод-
дю; організації дослідницької діяльності 
учнів; підвищення професійної компе-
тентності педагогічних кадрів системи 
Малої академії України; пропагування 
серед дітей і молоді принципу цінності 
наукових знань, формування умінь і на-
вичок пошуково-дослідницької роботи; 
популяризації діяльності Малої академії 
наук України, здобутків обдарованої уч-
нівської молоді та кращого досвіду нау-
ково-педагогічних працівників.

Учасниками програми є позашкіль-
ні навчальні заклади, що фінансуються 
МОН. Період, який підлягає аналізу, – 
2015 рік. Загальний бюджет на 2015 рік: 
35 314, 1 тис. гривень. Нормативно-пра-
вовою базою програми є: Закон України 
«Про освіту» [2]; Закон України «Про 
позашкільну освіту» [3]; Закон Украї-
ни «Про Державний бюджет України на 
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2015 рік» [4]; Указ Президента України 
«Про невідкладні заходи щодо забезпе-
чення функціонування та розвитку осві-
ти в Україні» [5]; Указ Президента Украї-
ни «Про заходи щодо розвитку системи 
виявлення та підтримки обдарованих і 
талановитих дітей та молоді» [6]; Указ 
Президента України «Про положення 
про стипендії Президента України для 
переможців всеукраїнських учнівських 
олімпіад з базових навчальних предме-
тів і Всеукраїнського конкурсу – захисту 
науково – дослідних робіт учнів – членів 
Малої академії наук України» [7]; Поста-
нова Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження переліку позашкільних 
навчальних закладів та заходів з позаш-
кільної роботи з дітьми, а також закла-
дів та заходів у галузі освіти, що забез-
печують виконання загальнодержавних 
функцій, видатки на які здійснюються 
з державного бюджету» [8]; Постанова 
Кабінету Міністрів України «Про удоско-
налення роботи з талановитими діть-
ми» [9]; Постанова Кабінету Міністрів 
України «Деякі питання стипендіально-
го забезпечення» [10].

Цілі програми – надання освітніх по-
слуг державними позашкільними нав-
чальними закладами, проведення захо-
дів з позашкільної роботи; створення 
для обдарованих дітей та молоді розви-
вального освітнього середовища; прове-
дення всеукраїнських масових заходів з 
дослідницько-експериментального на-
пряму позашкільної освіти; поліпшення 
рівня науково-методичного забезпе-
чення роботи з обдарованими дітьми 
та молоддю, дослідницької діяльності 
учнів; пропагування серед дітей і молоді 
цінності наукових знань, умінь і навичок 
пошуково-дослідницької роботи; попу-
ляризація діяльності Малої академії наук 
України (далі МАН), здобутків обдарова-
ної учнівської молоді та кращого досвіду 
науково-педагогічних працівників.

Програма орієнтована на надання 
освітніх послуг державними позашкіль-
ними навчальними закладами та здійс-

нення заходів з позашкільної роботи за 
такими напрямами діяльності:

1) науково-дослідницьким, в рамках 
якого: а) учнівська молодь бере участь 
у дослідницько-експериментальній, нау-
ковій, конструкторській, винахідниць-
кій та пошуковій діяльності, що сприяє 
формуванню інтелектуального капіта-
лу нації, вихованню майбутньої науко-
вої зміни; б) розробляється та здійсню-
ється апробація методик та технологій 
наукової освіти молоді за напрямками 
природничої освітньої галузі; в) здійс-
нюється педагогічна експертиза та за-
безпечується методичний супровід но-
вих засобів навчання, програмних про-
дуктів та мережних ресурсів; г) прово-
дяться всеукраїнські конкурси – захист 
науково-дослідницьких робіт учнів-чле-
нів МАН України; д) виконуються між-
народні програми за участю обдарова-
них і талановитих дітей та молоді, а та-
кож соціально-мистецькі проекти;

2) еколого-натуралістичним, в рам-
ках якого здійснюється комплекс захо-
дів із виконання науково-дослідниць-
ких робіт у галузі еколого-натураліс-
тичної та природоохоронної діяльності;

3) художньо-естетичним, який є най-
популярнішим серед дітей та молоді.

Навчально-виховна робота здійсню-
ється за такими мистецькими жанрами: 
хореографічний, театральний, цирко-
вий, фольклорний та етнографічний, 
вокальний, хоровий, інструментальної 
музики, образотворчий, декоративно- 
ужитковий, кіномистецтво, літературна 
творчість, художня фотографія та ком-
п’ю терна графіка;

4) науково-технічним, представ лений 
такими профілями: початково-технічний, 
предметно-технічний, спортивно-техніч-
ний, інформаційно-технічний, виробни-
чо-технічний, художньо-технічний;

5) туристично-краєзнавчим, в рам-
ках якого: а) здійснюється робота з 
розвитку спортивного туризму та крає-
знавчих досліджень серед учнівської 
та студентської молоді; б) проводяться 
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всеукраїнські масові заходи з національ-
но-патріотичного виховання і спортив-
ного туризму, краєзнавства.

Дане дослідження було зосереджено 
на аналізі чотирьох позашкільних на-
вчальних закладів, фінансування яких 
здійснюється за рахунок коштів дер-
жавного бюджету, а саме: Національний 
центр «Мала академія наук», Національ-
ний еколого-натуралістичний центр 
учнівської молоді, Український держав-
ний центр позашкільної освіти та Ук-
раїнський державний центр туризму і 
краєзнавства учнівської молоді.

Усього у позашкільних навчальних за-
кладах у 2015 р. перебувало 1 273 хлоп-
ців та 1 197 дівчат віком від 4-х до 18-ти 
років і старші вихованці. Найбільше з 
них дітей віком від 10-ти до 18-ти ро-
ків – хлопців – 34 % та дівчат – 32 % від 
загальної кількості всіх вихованців цих 
навчальних закладів. Найменше – хлоп-
ців (2 %) віком до 7-ми років і дуже мало 
дівчат (7 %) старших від 18-ти років від-
відують позашкільні навчальні заклади.

Разом із тим, у залежності від вікової 
категорії спостерігається й зміна уподо-
бань дітей. Зокрема, найбільш відвіду-
ваними серед дівчат і хлопців віком до 
10-ти років є гуртки художньо-естетич-
ного напряму.

Крім того, аналізуючи навчання ді-
тей віком до 7-ми років та від 7-ми до 
10-ти років у позашкільних навчальних 
закладах, можна зробити висновок, що 
за науково-дослідницьким, еколого-на-
туралістичним та науково-технічним 
напрямами взагалі не відвідують ці за-
клади ні дівчата, ні хлопці. У віковій гру-
пі старші 18 років не навчається молодь 
за науково-дослідницьким та еколо-
го-натуралістичним напрямами.

У рамках ґендерного бюджетного 
аналізу цієї Програми використовува-
лись оперативні дані навчальних закла-
дів, оскільки статистичні дані по держав-
них позашкільних закладах відсутні.

Також слід зазначити, що позаш-
кільний навчальний заклад за турис-

тично-краєзнавчим напрямом не при-
вабливий для дітей віком від 7-ми до 
10-ти років (усього хлопців – 4 % та дів-
чат – 1 % від загальної кількості дітей, 
які відвідують заклад) і молоді старше 
18-ти років (тільки 1 % дівчат і хлопців 
є вихованцями закладу).

Аналіз контингенту вихованців по-
зашкільних закладів за напрямами ро-
боти гуртків показав, що 48,5 % дітей 
навчається в гуртках науково-дослід-
ницького напряму, в якому частка хлоп-
ців і дівчат однакова. Водночас варто 
зазначити, що вихованці позашкільних 
навчальних закладів віддають перева-
гу еколого-натуралістичному напряму 
(еколого-натуралістична та природо-
охоронна діяльність), де 58 % – дівчат та 
42 % – хлопців, а також – художньо-есте-
тичному, в якому частка дівчат складає 
45 %, а хлопчиків – 55 %. Крім того, 61 % 
хлопців навчаються в гуртках науко-
во-технічного та туристсько-краєзнав-
чого напрямків.

Можна відмітити ґендерний характер 
розподілу вихованців у межах напрямів 
гуртків, тобто дівчата віддають перева-
гу таким сферам як екологія, природо-
охоронна та дослідницька діяльність, а 
хлопці – науково-технічній, науково-до-
слідницькій та художньо-естетичній. 
При цьому зроблено висновок про від-
сутність ґендерних стереотипів вибору 
напрямів гуртків у дівчат і хлопців.

З огляду на проведений аналіз від-
відання гуртків вихованцями позаш-
кільних навчальних закладів, важливо 
враховувати, які послуги пропонуються 
закладами і що впливає на вибір дівчат 
і хлопців, а також наскільки запропоно-
вані гуртки відповідають потребам ді-
тей різних вікових груп.

У табл. 1 наведено інформацію щодо 
кількості всеукраїнських і міжнародних 
заходів у 2015 році за напрямами діяль-
ності, витрачання коштів на їх прове-
дення (табл. 2) та проаналізовано ефек-
тивність участі у цих заходах дівчат і 
хлопців різних вікових груп (табл. 3).
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Найбільше всеукраїнських і міжна-
родних заходів проведено за бюджет-
ні кошти (46 % від загального обсягу 
коштів, передбачених на ці заходи) за 
науково-дослідницьким напрямом, де 
представлено однакову кількість хлоп-
ців (50 %) і дівчат (50 %), і це вихованці 
вікової групи від 10-ти до 18-ти років. 
За кошти, отримані з додаткових дже-
рел (54 % від загального обсягу коштів, 
передбачених на ці заходи) найбільше 
проведено заходів за еколого-натура-
лістичним напрямом, де більше учас-
ників-дівчат віком від 10-ти до 18-ти 
років – 72 % від загальної кількості 
вихованців цього напряму (хлопців – 
лише 28 %), та художньо-естетичним – 
також серед учасників переважна біль-
шість дівчат віком від 10-ти до 18-ти 
років – 70 % від загальної кількості 
вихованців цього напряму (хлопців – 
лише 30 %). Вихованці, старші 18-ти 
років, не брали участь у заходах науко-
во-дослідницького та туристично-кра-
єзнавчого напряму.

Постає запитання: чому ж для вихо-
ванців деяких вікових груп не прива-
бливі такі напрями? Ймовірно, причи-
ни лежать у невідповідності структури 
послуг, які пропонуються дітям, їхнім 
інтересам.

Аналіз видатків на проведення все-
українського або міжнародного заходу 
в 2015 році за рахунок бюджетних та 
інших коштів на одного вихованця по-
казав незначну різницю у витратах на 
хлопців та дівчат (витрати на хлопця 
більше на 6 %, ніж на дівчину), якщо 
брати середній показник за всіма на-
прямами діяльності. В середньому ви-
трати, що фінансувалися на проведення 
заходів із загального фонду бюджету, на 
хлопця більші на 6,4 %, ніж на дівчину 
(див. табл. 3).

Крім того, більше 90 % суми видат-
ків, яка передбачалися на фінансування 
Національного центру «Мала академія 
наук», державних позашкільних нав-
чальних закладів та заходів з позаш-

кільної роботи, складає заробітна плата 
працівників цих навчальних закладів.

Здійснено аналіз кількості ставок 
працівників позашкільних навчальних 
закладі (табл. 4), проведено ґендерний 
аналіз усіх працівників навчальних 
закладів за напрямами діяльності, у 
тому числі за віком (табл. 5) і посадою 
(табл. 6) та середньою заробітною пла-
тою (табл. 7).

За результатами аналізу зроблено 
висновок, що у цих закладах (як і в ці-
лому по галузі освіти) працює більшість 
жінок – 62 %, а чоловіків – 38 %.

Віковий склад працівників позаш-
кільних навчальних закладів свідчить 
про те, що більшість із них перебувають 
у віці до 50-ти років (69 %). Працівників 
віком від 50-ти до 60-ти років – 17 % і 
від 60-ти років і старші – 14 %.

Аналізуючи інформацію щодо пра-
цівників за посадою (табл.6), можна 
зробити висновок, що лише 25 % жінок 
є керівниками навчального закладу, а 
75 % – чоловіки. Серед керівників гурт-
ків та інших керівників структурних 
підрозділів розподіл керівних посад 
приблизно однаковий: 50 % – жінок і 
50 % – чоловіків. У інших категоріях 
персоналу, особливо обслуговуючого, 
переважають жінки.

Аналіз зарплати працівників за-
кладів (див. табл. 7) показав, що жінок 
більше серед працівників закладів, і 
приблизно однакова кількість і жінок, і 
чоловіків серед керівників структурних 
підрозділів, а заробітна плата вища у 
чоловіків – працівників різних вікових 
категорій. Середня заробітна плата жі-
нок по цих навчальних закладах скла-
дає 83,8 % заробітної плати чоловіків.

При подальшому аналізі рівня заро-
бітної плати жінок і чоловіків позаш-
кільних навчальних закладів різних ві-
кових груп виявлено цікавий факт ґен-
дерно стереотипного характеру, який 
полягає в тому, що у всіх вікових групах 
середня заробітна плата жінок менша, 
ніж середня заробітна плата чоловіків. 
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Так, середня заробітна плата жінок до 
30-ти років складає 55 %, від 30-ти до 
40-а років – 70,9 %, від 40-а до 50-ти ро-
ків – 99,8 %, від 50-ти до 60-ти років – 
92 %, від 60-ти років і старші – 87,4 % 
заробітної плати чоловіків.

За результатами ґендерного аналізу 
розподілу дівчат і хлопців у державних 
позашкільних навчальних закладах 
можна зробити висновок, що існує низ-
ка проблем щодо ґендерної рівності се-
ред вихованців позашкільних навчаль-
них закладів:

 – основна проблема – у відсутності 
ведення статистичної звітності щодо 
навчання дітей та молоді у державних 
позашкільних навчальних закладах як 
органами Державної служби статистики, 
так і Міністерством освіти і науки, що 
унеможливлює прогнозування розвитку 
навчальних закладів та здійснення ви-
вчення актуальності тих чи інших гуртків 
і їх відповідності потребам дітей різних 
вікових груп;

 – учні загальноосвітніх навчальних 
закладів не зовсім володіють інформа-
цією про існування тих чи інших гуртків 
та їх територіального розташування, а 
також про їх пізнавальне значення;

 – на перший погляд, у закладах пра-
цює багато гуртків різних напрямів 
діяльності, проте діти не всіх вікових 
груп відвідують усі гуртки, а це свідчить 
про відсутність належної популяризації 
послуг, що надаються закладами позаш-
кільної освіти;

 – не вивчається актуальність захо-
дів з позашкільної освіти та діяльність 
гуртків, їх відповідність потребам дітей 
різних вікових груп;

 – деякі діти із сільської місцевості 
взагалі не знають про існування різних 
гуртків, тому що вони знаходяться у 
містах. Можна припустити, що існує 
прихована нерівність у доступі дітей до 
позашкільної освіти, особливо із сіль-
ської місцевості;

 – працівники позашкільних навчаль-
них закладів отримують низьку зарплату, 
а серед них переважають жінки;

 – узагалі не аналізується проблема 
навчання у державних позашкільних 
навчальних закладах хлопців і дівчат з 
числа осіб з обмеженими можливостями.

Проте щоб довести або спростува-
ти ці твердження, необхідно провести 
окреме дослідження для вивчення по-
треби школярів різних вікових груп 
(окремо дівчат і хлопців) у послугах, які 
пропонує позашкільна освіта, що дало б 
змогу вивчити та врахувати, які послуги 
пропонуються закладами і які чинники 
впливають на вибір дівчат і хлопців, а 
також наскільки запропоновані гуртки 
відповідають потребам дітей різних ві-
кових груп.

Насамперед слід звернути увагу на 
дітей, які займалися в позашкільних 
навчальних закладах, але полишили за-
няття. У цьому аспекті показовою є віко-
ва група хлопців та дівчат, які старші 18 
років, оскільки в ній найвищий відсоток 
відвідування, а також відтоку вихован-
ців. Можна припустити, що цю вікову 
групу хлопців та дівчат не влаштовують 
наявні послуги або недостатньо ведеть-
ся інформаційна робота серед молоді.

На подолання ґендерних проблем, 
виявлених під час пілотного аналізу, 
розроблено низку рекомендацій сто-
совно запровадження статистичної та 
адміністративної звітності, збору даних, 
програмної діяльності, внесення змін до 
документів, які використовуються у бю-
джетному процесі.

Так само аналіз програми дав змогу 
сформулювати низку рекомендацій, які 
стосуються різних аспектів, зокрема 
щодо збору даних, здійснення моніто-
рингу, пропозицій стосовно внесення 
змін у бюджетну програму, а також удо-
сконалення системи надання послуг та 
розподілу бюджетних коштів.

По-перше, стосовно збору та аналізу 
даних, доцільно:
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 – запровадити статистичну звіт-
ність щодо навчання хлопців і дівчат у 
державних позашкільних навчальних 
закладах та включити у форму звітності: 
а) кількість дівчат і хлопців, які здобу-
вають позашкільну освіту; б) кількість 
дівчат і хлопців, які є переможцями 
всеукраїнських та міжнародних заходів; 
в) кількість жінок і чоловіків, які пра-
цюють у системі позашкільної освіти, 
за напрямами діяльності.

 – вивчати діяльність тих чи інших 
гуртків і їх відповідність потребам ді-
вчат і хлопців, які відвідують заклади; 
здійснювати регулярно аналіз інфор-
мації щодо відвідання гуртків хлопчи-
ками та дівчатами з міста та із сільської 
місцевості; аналізувати розподіл жінок 
і чоловіків серед працівників закладів, 
щоб з’ясувати, чому серед керівних 
працівників мало жінок; переглядати 
зарплати працівників закладів за статтю 
та за різними напрямами діяльності.

По-друге, стосовно надання послуг:
 – здійснити опитування в загаль-

ноосвітніх і позашкільних навчальних 
закладах щодо відвідування гуртків 
дівчатами і хлопцями за різними напря-
мами діяльності;

 – забезпечити можливість рівного 
доступу до позашкільної освіти дівчат 
і хлопців як у містах, так і в сільській 
місцевості, тим самим урівнявши їхні 
шанси на відвідування гуртків за всіма 
напрямами діяльності позашкільних 
навчальних закладів.

По-третє, стосовно програми «За-
безпечення діяльності Національного 
центру «Мала академія наук України», на-
дання позашкільної освіти державними 
позашкільними навчальними закладами, 
заходи з позашкільної освіти» доцільно:

 – популяризувати послуги, що на-
даються державними позашкільними 
навчальними закладами, та здобутки 
обдарованої учнівської молоді серед ді-
вчат та хлопців;

 – забезпечити рівність у наданні по-
слуг закладами як дівчатам, так і хлопцям;

 – здійснити заходи щодо забезпе-
чення рівного доступу до отримання 
позашкільних освітніх послуг хлопцями 
та дівчатами як з міста, так і з сільської 
місцевості;

 – забезпечити розвиток державних 
позашкільних навчальних закладів та 
заохочувати дівчат і хлопців відвіду ва -
ти гуртки за всіма напрямами їх діяль-
ності [11].

Рекомендовано включити такі по-
казники результату: кількість вихован-
ців позашкільних навчальних закладів 
за напрямами діяльності гуртків, з них 
дівчат; кількість дівчат та хлопців, які є 
переможцями всеукраїнських та міжна-
родних заходів; обсяг видатків за напря-
мами діяльності гуртків.

Насамкінець зазначимо, що ґендер-
ний бюджетний аналіз, закладений в 
основі ҐОБ, створює передумови для 
впровадження принципу рівних прав 
та можливостей жінок і чоловіків у всіх 
сферах життєдіяльності та забезпечує 
сталий розвиток суспільства. Важливо 
зазначити, що ґендерний бюджетний 
аналіз передбачає не лише сегрегацію 
за статтю, але й враховує інші соціаль-
ні категорії, такі як вік, соціально-еко-
номічне становище, місце проживання, 
освітній рівень та ін., за умови, що це є 
доцільним, а необхідні дані наявні.

Враховуючи все вищевикладене, 
констатуємо, що основними завдання-
ми ҐОБ є: посилення підзвітності уряду 
у питаннях ґендерної рівності, потреб 
різних груп жінок і чоловіків, розши-
рення їх можливостей; підвищення 
ефективності використання бюджетних 
коштів через конкретну адресацію тим, 
хто їх найбільше потребує і кому вони 
принесуть реальну користь; сприяння 
прозорості бюджету і зменшення коруп-
ції. Тобто, в центрі уваги ҐОБ – реальні 
потреби та інтереси жінок і чоловіків, 
які, зі свого боку, мають бути рівною 
мірою враховані у процесі формування 
державного і місцевих бюджетів.
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S. DANYLENKO, K. LUBYNETS, H. TERESHCHENKO, O. CHERNYUK

WAYS OF IMPLEMENTATION OF GENDER-ORGANIZED 
BUDGETING IN UKRAINE

Summary. The article deals with the issues of introduction of gender-oriented 
budgeting in Ukraine. It is noted that gender budget analysis involves not only gender 
segregation, but also takes into account other social categories such as age, social 
and economic status, place of residence, educational level, etc., provided that it is 
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expedient and the necessary data available. The article analyses the program «En-
suring the activity of the National Center» Small Academy of Sciences of Ukraine 
«providing extracurricular education by state out-of-school educational institutions, 
measures for out-of-school education». The analysis showed that there is not enough 
monitoring and analysis of attending clubs by pupils of out-of-school educational in-
stitutions and their promotion among school-age children. It is concluded that ser-
vices are offered by institutions and affect the choice of girls and boys, as well as how 
the proposed groups meet the needs of children of different age groups. A number of 
recommendations for the implementation of statistical and administrative report-
ing, data collection, program activities, and amendments to documents used in the 
budget process have been developed to overcome the gender problems identified 
during the analysis. The analysis of the program has made it possible to formulate a 
series of recommendations that relate to various aspects. In particular, regarding 
data collection, monitoring, proposals for amending the budget program, as well as 
improving the services provision system and budget funds distribution. The main 
tasks of gender-based budgeting are: increasing government accountability in issues 
of gender equality, needs of different groups of women and men, expanding their ca-
pabilities; increasing the efficiency of using budget funds through specific addressing 
to those who need them most and who they will bring in real benefits; promoting 
budget transparency and reducing corruption. That is, the real needs and interests of 
women and men, which, in turn, should be equally taken into account in the process 
of formation of state and local budgets, are at the center of attention.

Keywords: education, budgeting, gender, gender-oriented budgeting, out-of-
school education.


